



一版延伸·海南海外联谊会召开第五届理事大会

5年来，海外联谊会团结港澳台和海外琼籍乡亲，为海南发展作出积极贡献

# 交流联谊结乡情 凝心聚力促发展

■ 见习记者 李磊 本报记者 张谯星

四海同胞皆兄弟，琼籍乡亲一家亲。

今天上午，海南海外联谊会（以下简称海联会）第五届理事大会在海口召开，海内外琼籍乡亲共聚琼岛，再叙乡情。

在过去的5年里，海联会在省委和中华海外联谊会的领导下，在省委统战部的具体指导下，与世界30多个国家和地区100多个社团建立了较为密切的联系，理事成员遍及全省社会各界和世界各地。海联会广泛联系、团结港澳台和海内外同胞，凝聚共识，汇聚力量，为海南科学发展、绿色崛起和扩大海南在国内外的影响力作出了积极贡献。

## 港澳社团“主心骨”

在香港、澳门，琼籍同胞人数众多。5年里，海联会广泛联系、团结港澳台和海内外同胞，使得海联会在港澳琼籍社会团体中愈来愈彰显其总牵头、总统筹、总引领的“主心骨”角色，在团结在港乡亲方面彰显出重要社会影响。

■ 见习记者 李磊 本报记者 张谯星

“香港海南社团的会员有10多万人，其中有很多人在港创办了自己的实业，这是一批不可小觑的力量。”在此次海联会理事大会上，香港海南社团总会长张泰超表示：近几年，不少在港的海南同乡怀着对家乡的浓厚感情，回到家乡投资支持家乡经济发展。

■ 见习记者 李磊 本报记者 张谯星

“我们和家乡同根同心，海南与澳门地缘相近，血缘相亲，商缘相通，因此相互交流合作机会很大。”在海南海外联谊会第五届理事大会上，澳门海南同乡总会长韩电表达了一种心愿：澳门海南同乡总会将促进澳门与海南之间的合作，加快两地之间的经济、人才交流。

■ 见习记者 李磊 本报记者 张谯星

“家乡海南敞开着怀抱随时准备迎接我们，海南各级党委、政府在我们回乡考察、投资、探亲等事项上提供了诸多帮助和方便，使我们倍感温暖。”在会议间隙，吴昌茂在接受采访时用了这样的感谢语来开篇。

今年10月31日，由澳大利亚海南

特别是在2012年9月1日，香港海南社团总会的成立，更实现了琼籍社团建设新突破，从香港海南社团总会的筹备开始，海联会就多次牵头协调召开香港主要琼籍社团负责人会议，反复研究成立总会事宜，理顺各方关系，使14个香港琼籍社团达成共识。

为了培训港澳社团骨干、新生代，海联会经常组织港澳代表人士回到祖国内地及家乡考察，5年来，共举办各种培训班50多期，培训人数1000多人次。

## 琼台两地一家亲

台湾、海南是祖国的两大宝岛。这5年来，海联会发挥琼台两岸亲缘、地缘、人缘、商缘优势，和台湾同胞勤走访、多交流，不断增强琼台两岸同胞的相互了解和情谊。

海联会积极邀请台湾社会团体、组织访问海南，先后与中国国民党黄复兴黄国樑党部“台湾擎天联谊总会”等组织、社团进行了交流。同时，海联会还接待了台湾南部民意代表人士访问团等9

个统派团体，累计30多批600多人次。

“请进来”的同时，更要主动“走出去”，从经济、文化方面着手牵线搭桥，广交朋友，海联会先后组团赴台考察台北、桃源、屏东、台南、高雄等的基层社会民情，并组团赴台湾参加两岸传统艺术推广座谈会，牵线搭桥帮助琼台有关高校携手合作。

## 海外乡亲心连心

2012年4月，海联会组织港澳台海外理事和部分港澳台琼籍代表人士赴陕西参加公祭轩辕黄帝典礼，让海外的琼籍同胞认祖归宗，产生了热烈反响。

5年里，海联会举办了众多类似的活动，以爱国爱乡为起点，以经济文化为纽带，广泛联系团结着全世界华侨华人和海南乡亲，让全世界的海外琼籍同胞感受到了浓浓的乡情。

5年间，海联会协调组织省内理事参加在中国香港、印尼和澳大利亚举办的世界海南乡团联谊大会以及世界海南青年大会，与来自世界十多个国家和地区

的琼籍乡团及代表人士进行广泛交流。

此外，这5年里，海联会组织理事赴缅甸、越南等东南亚国家拜访了众多琼籍社团。去年6月，来自海南故乡的代表还首次远赴南美洲国家苏里南出席海南同乡会会所落成典礼。

从组织海南省琼剧团赴泰国为琼籍乡亲演出《下南洋》到成立“琼澳经济文化交流促进会”，海联会以文化为纽带的举措，极大地促进了海南与世界各国的文化交流合作。

## 赤子情深报家乡

海联会积极发挥桥梁作用，琼籍乡亲通过各种方式，支持和参与家乡经济建设和社会各项公益事业，展现出对故乡的拳拳赤子心。

近年来，海联会的众多理事在海南投资兴业的范围越来越广，他们的投资项目涵盖了基础设施建设、能源开发、酒店、农业等诸多领域，为我省经济结构调整、产业升级、促进就业作出了重要贡献。其中，海联会常务理事李慧文投资8

亿元在三亚兴建索菲亚酒店，香港琼籍企业家潘家德分别在三亚和海口投资逾10亿元兴建君悦酒店和江东水城大型地项目，已成为当地的重点企业。

在海联会的促进下，更多的琼籍乡亲回到海南做慈善，受到了社会各界的普遍赞誉。省港区政协委员邢福成在白沙黎族自治县设立贫困学生助学金，资助阜龙乡、南开乡等乡村学校贫困学生。香港知名人士李兆基以中华海外联谊会名义在海南捐建10所海联新农村卫生室，目前已建成投入使用。

特别是在海南遭遇特大洪水和台风灾害时，海外琼籍乡亲总是及时慷慨解囊，捐资捐物帮助家乡人民渡过难关。

在本次理事会上新当选海联会会长的省委统战部王勇介绍，未来5年，海联会将通过文化交流加深海外琼籍乡亲特别是新生代对于海南的印象，不断创新活动载体和工作方式，提高海联会在海外乡亲中的吸引力、凝聚力和影响力，为海南国际旅游岛建设建功立业。

(本报海口11月25日讯)

为海南投资的生力军。

张泰超表示，第15届世界海南乡团联谊大会将由香港海南社团总会承办，于2017年在香港举行，香港海南社团总会将尽全力把这次全世界海南同乡的聚会办好，在港的海南同乡也欢迎来自世界各地的海南同乡2017年在香港相聚。

(本报海口11月25日讯)

韩电表示，近年来澳门海南同乡总会组织澳门海南同乡代表人士回到祖国内地及家乡考察，了解国情省情，在澳门的海南同乡也为近年来家乡海南经济社会发展取得的成就备受鼓舞。

这也激发了他们的爱国感情，引发了他们参与海南经济建设的热情，因此琼澳两地在未来加强旅游方面交流合作大有可为。

(本报海口11月25日讯)

“一带一路”战略实施为契机，今后会有更大的发展空间和作为。

吴昌茂说，“一带一路”战略是跨越国界的开放战略，给居住在澳大利亚的广大海南乡亲提供了两地经济交流的广阔舞台和无限机遇。澳大利亚海南社团总会将为海南与澳大利亚之间贸易通畅、民心相通做出力所能及的努力。

(本报海口11月25日讯)

香港海南社团总会会长张泰超：

## 让港资企业成为海南投资的生力军

张泰超说，海南这几年的发展有目共睹，在省委、省政府领导下，全省上下创新实干，借助“一带一路”战略的实施和建设国际旅游岛的契机，相

信家乡海南未来一定会发展得更好。而在此大环境下，很多海南籍同乡怀着拳拳赤子心，希望为家乡建设做出贡献。海联会和海外乡亲将尽己所能

澳门海南同乡总会会长韩电：

## 琼澳应加强旅游方面交流合作

“海南与澳门商缘相通，而海南作为新的投资热土，充满各种商业机会。”韩电说，海南与澳门一样，旅游经济在当地经济中占据了很大的比例，两地之

间应该加强旅游方面的交流。未来琼澳两地应加强旅游人才教育合作，建立共同的旅游人才培养基地。澳门在旅游酒店经营和旅游管理方面具有丰富

澳大利亚海南社团总会主席吴昌茂：

## “一带一路”为两地经济交流提供广阔舞台

社团总会承办的“第14届世界海南乡团联谊大会暨2015海南文化澳新行”在悉尼举行。时隔不到一个月，吴昌茂回到家乡海南参加海联会第五届理事

大会，借此机会，他走访了家乡许多地方。吴昌茂说，在澳大利亚的海南籍同乡牵挂家乡，家乡海南的发展进步时刻牵动着这些海外赤子的心。这次

泛珠三角区域各省区市和港澳台地区妇女共绘妇女发展美好蓝图

## 发挥“她力量”迎接“她时代”

### “巾帼建新功 共筑中国梦”

■ 本报记者 陈蔚林 见习记者 尤梦瑜

满头银发，唇红齿白，现年75岁的台湾女企业家协会创会理事长马爱珍欲借海南妇女之力试水台湾精品中心。

“我愿意做穿针引线的经贸红娘”

■ 本报记者 陈蔚林 见习记者 尤梦瑜

台湾女企业家协会创会理事长马爱珍欲借海南妇女之力试水台湾精品中心。

“我打算利用妇女财政贴息小额贷款政策，在海南开设首家‘马奶奶’台湾精品中心。”马爱珍介绍，该中心将出售琼台两地优质食品、农产品，展示两地相关产业的最新技术和成果等，并为愿意在其中就业、创业的下岗妇女等女性提供各项技能培训。

马爱珍青年丧夫，白手起家的她带着3个儿女在商界打拼了半个世纪，深知妇女就业、创业之艰辛，打造这一精品中心就是想为两地妇女提供一个实现梦想的平台。

谈到为什么选择海南作为首个试点，她坦言，海南和台湾地缘相近、人缘相亲，两地友好往来日趋频繁，已为深化经济合作打下了良好基础，“既然两地互相关心，我愿意做那个穿针引线的‘经贸红娘’。”

借此次会议契机，马爱珍向省妇联表达了打造台湾精品中心的构想，并与我省各市县妇联负责人座谈达成了初步的合作共识。很快，她将携相关专家来琼，对有关事宜作进一步评估和研究。

(本报海口11月25日讯)



泛珠三角区域妇女发展合作协议签字仪式。 何华 摄

“思想碰撞，观点交锋，越来越多新时代女性踏着自信的步伐从幕后走到台前，为妇女姐妹进一步参与经济、政治、文化、生活等各个领域的建设发展传经送宝。”今天上午，第七届泛珠三角区域妇女发展合作促进会在海口召开。作为中国最大的经济特区，海南不仅时时处处关注着女性参与经济社会发展的步伐和成就，也在方方面面感受着女性共享发展成果的喜悦和幸福。

相较于这片开放而热情的岛屿，来自泛珠三角区域的11个省区市和港澳台地区的优秀妇女代表其乐融融，在“主席论坛”“女性角色与女性价值”和“互联网+”妇女的机遇与挑战”等两个专题分论坛中各抒己见，共绘妇女发展美好蓝图。

但“互联网+”时代也充满着不确定性。中华女子学院院长刘利群提醒，面对互联网世界种种未知的挑战，女性要做出以下突破：突破传统的性别框架，增加女性发展的公平性；突破传统的性别秩序，增加女性发展的竞争力；突破传统的性别角色，增加女性的发展信心，在“互联网+她时代”完成逻辑重构、价值重估、效能重建。

“她经济”：紧抓“互联网+”时代潮流

“在中国改革开放的浪潮中，到处都有妇女的飒爽英姿、顽强拼搏，到处都有妇女的参与奉献、创新创造。”省妇联党组书记、主席刘锦指出，当今，时代点燃了“大众创业、万众创新”的火热激情，“一带一路”战略和“互联网+”又为妇女带来了新机

机、新挑战。

海南广播电视台总编辑尹婕对此表示认同。在她看来，女性乐于分享的特质与互联网精神更为贴合，“互

联网+她时代”的到来给女性带来了更为广阔的发展空间——女性成为消费主体，她们更懂商机；女性对用户体验敏感，她们更懂产品；互联网创业成本较低，女性更容易跨过门槛。

但“互联网+”时代也充满着不确定性。中华女子学院院长刘利群提醒，面对互联网世界种种未知的挑战，女性要做出以下突破：突破传统的性别框架，增加女性发展的公平性；突破传统的性别秩序，增加女性发展的竞争力；突破传统的性别角色，增加女性的发展信心，在“互联网+她时代”完成逻辑重构、价值重估、效能重建。

“她文化”：展现“半边天”独特风采

会上，文化也是妇女姐妹们关注的话题。对于地处祖国最南端的这片热土，她们中的许多人仍然充满好奇。

“人们对海南女性的印象大多来自

电影、京剧、芭蕾舞剧的《红色娘子军》，比较单一。”海南日报海南周刊主编蔡葩告诉大家，其实，海南女性早以她们开放的视野、宽广的情怀和所取得的成就令人刮目。她以详实的资料、珍贵的老照片为大家梳理了从清末明初以来，海南女性在各个历史阶段的气质、风貌、作为，以及她们令人惊异的光彩的一面。

部分嘉宾也将家乡的文化带到海南，与大家分享。

作为一名海南籍的台湾媳妇，杜杜鸟花道美学馆馆长谢沈春分享了她的花道感悟以及她从台湾回到海南推广花道文化的初衷。她说，从事插花创作，整个过程都是充满喜悦的，“只要你拿到一枝花，无论你创不创作，都已经是很美的了。”

她认为，这种源自于中国魏晋南北朝时期的艺术渗透着非常浓厚的中国传统文化。因此，花道能让女性更优雅，甚至可以改变女性的气质。而

优雅也是一种文明，无论是对一个家庭还是整个社会，优雅的女性有着十分重要的影响。

### “她力量”：影响社会发展的方方面面

尽管伊曲服饰公司董事长计世兰在会上提出，“今天的女性依然面临着巨大的困惑：虽然取得了多项权利，在法律意义上已经是一个完整的公民，但体制的改变并没有真正改变妇女的生存状况。”

但谈到女性地位，海南丰云投资有限公司总经理赵海娥仍然颇为感慨：“从未有过哪个时代，能够让女人像阳光下的花朵一样自由地生长，可以尽情地追求自由、爱情和事业。当代女性很大程度上已经脱离传统的束缚，拥有独立的自我意识，她们更加美丽、时尚、精致，也更为独立、自信、自强。”

刘锦也指出，在我国经济快速发展、社会利益格局深刻调整的阶段，妇女作为家庭核心成员，其自身素质和健康幸福直接影响着家庭和谐与青少年的健康成长；作为社会成员，其发展状况也直接关系到社会发展水平。随着女性社会地位、文化素质的提高和思想观念的不断更新，“她力量”越来越明显地成为一种不可忽视的能量，影响着经济、政治、文化、生活等各个领域。

她补充，“她力量”既包括女性本身的力量，又包括女性和男性融合的力量，当然还包括女性对男性激励的力量。建议用社会主义核心价值观引领广大妇女群众，用妇女力量影响家庭和社会，通过“她力量”在各层面的能量转换，实现经济协调发展和社会文明进步。

(本报海口11月25日讯)

关注海口“双创”

## 海口琼山实施“1+1+6”联合执法 打破多头管理困局

本报海口11月25日讯（记者李佳飞 通讯员吴清洲）占道经营现象少了，环境卫生改善了，市民文明素质提高了……记者今日在海口琼山区采访获悉，近段时间，琼山创新实施“1+1+6”联合执法工作机制，打破多头管理的困局，产生了“1+1>2”的效应，整治城区环境“脏乱差”现象的效果明显。

所谓“1+1+6”是指：按照属地管理、部门联动的原则，由1个区领导带队，1个街道办确定执法路线，“双创”指挥部组织城管、交警、巡控、食药监、卫生、联防6家单位，联合整治“脏乱差”现象，旨在举全区之力改善城区居住环境。

“以前在管理上，大家各管各的，力量分散，沟通协调耗费了大量的精力。”“双创”模式启动后，我们从日常执法，转向集中整治，又因地制宜升级为多部门联合执法，有效地扭转了单个部门执法时顾此失彼的困局。”琼山区委书记刘蔚介绍道。

联合执法后，对于占道经营、出店经营等违反“门前三包”、违规户外设置物等行为，城管可以现场进行查处；无食品流通许可证经营、餐饮从业人员无健康证等行为，卫生、食药监可以现场执法；无证经营、无经营场地等行为，工商可以现场执法；如执法对象出现涉嫌妨碍执行公务的行为，公安、联防等部门可依法及时配合并处置。

“经过3个月的联合执法集中整治，琼山区将实施‘转换单行’，将执法的重点从大马路、主干道转向小街小巷，推动联合执法向纵深发展。”琼山区委副书记、代区长孙芬表示。

## 打击偷建抢建 海口美兰拆除灵山镇13宗违建

本报海口11月25日讯（记者许春媚 特约记者梁崇平 通讯员陈建宇）今天，海口市美兰区组织城管、公安等相关部门组成的联合执法队伍，依法拆除灵山镇新琼村委会、新村村委会、灵山村村委会13宗共3582平方米的违法建筑。

据介绍，今天拆除的违建是当事人不顾政府工作人员再三劝阻，在未取得合法手续的情况下建设起来的，有的当事人甚至在政府拆违后的土地上继续违法建设。为了遏制这股歪风，美兰区对这些违建坚决拆除。

在灵山镇开展的打违行动，是美兰区违建整治的一个缩影。”美兰区相关负责人告诉记者，美兰将违建整治作为“双创”的重要组成部分予以实施。“双创”以来，美兰区以灵山、演丰、新埠、白龙等片区为重点，围绕重点项目区域、棚改区域、景观大道周边等，组织了多次拆违行动。同时，美兰区成立了共112人组成的区级违法建筑快速处置队伍，各镇街也分别成立了快速处置队伍，有效加快